加快培养具有全球竞争力的国际化人才

发布时间： 2020-07-13 09:00:47   作者：刘宝存   来源： 中国教育新闻网-中国教育报 

当今时代是一个全球化时代，全球人才流动、全球人才竞争是新时代人才培养的重要特征。培养具有竞争力的国际化人才，既是世界各国教育发展的趋势，也是我国教育改革的重要目标。早在2010年印发的《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》就明确指出，要适应国家经济社会对外开放的要求，培养大批具有国际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务和国际竞争的国际化人才。 《教育部等八部门关于加快和扩大新时代教育对外开放的意见》着眼培养更具全球竞争力的人才，对各级各类教育对外开放作出了相应安排。在以实现教育现代化为主旋律的新一轮教育改革中，我国更是把培养具有国际视野的高层次国际化人才列为教育改革的重要目标之一。

何谓具有全球竞争力的国际化人才？首先，是应该掌握相关专业领域的基础理论、学科前沿知识和专业技能的人才；其次，是应该在知识、技能、情感、态度和价值观等方面的发展处于国际最高水平，能够在各自学科和行业与国际同行进行对话、合作与竞争的人才；再次，是应该掌握多种语言、熟悉世界不同文化、通晓国际规则、具有全球视野和跨文化交流能力、能够参与国际事务和国际竞争的人才。

加快培养具有全球竞争力的国际化人才是一项卓越工程。它不但要求我国的人才培养对标我国社会经济发展的新要求，在人才培养目标、专业与课程设置、教学模式与方法、质量监控与评价等方面进行全面改革，提升教育服务社会经济发展的能力；而且要求我国的人才培养对标世界一流水平，制定世界一流的质量标准，打造世界一流的教育体系，探索世界一流的人才培养模式。只有立足世界一流，不断追求卓越，才能确保我国人才培养能够满足社会经济发展需要，才能保证我国人才培养具有全球竞争力。

加快培养具有全球竞争力的国际化人才是一项系统工程。从人才培养类型看，具有全球竞争力的国际化人才，既包括具有全球竞争力的学术型人才，又包括具有全球竞争力的应用型人才，还包括具有全球竞争力的技能型人才。因此，应加快“双一流”建设，把一批高水平大学打造成我国知识创新和高层次学术型国际化人才高地。应加快地方院校的转型，把一批地方性大学打造成我国技术创新和高层次应用型国际化人才高地。应加快建设具有国际先进水平的中国特色职业教育体系，把一批职业院校打造成我国工艺创新和高层次技能型国际化人才高地。同时，具有全球竞争力的国际化人才培养重点在高等教育阶段，根基却在基础教育阶段，我国应深化基础教育改革，全面推进素质教育，培养德智体美劳全面发展且具有国际视野的新时代青少年。只有各级各类教育协同培养，才能真正实现培养具有全球竞争力的国际化人才的目标。

加快培养具有全球竞争力的国际化人才是一项需要重点推进的改革工程。一是加强中小学外语教育改革，扩大中小学外语教育语种范围，加强我国周边地区通用语言教育。在中小学广泛开展英语、日语和俄语教育的基础上，扩大外语语种范围，增设德语、法语、西班牙语和阿拉伯语为中小学外语教育语种，鼓励我国与“一带一路”沿线国家毗邻的省市及区域，以选修课的形式开展周边国家通用语言教育。二是大力发展国际理解教育。要明确国际理解教育的目标，树立人类命运共同体意识，吸收借鉴一切人类优秀文明成果，将国际理解教育融入教育综合改革，融入各级各类学校课程和课堂教学，并承担讲好中国故事的历史使命。三是根据“一带一路”沿线国家语言多样性的特点，大力培养非通用语人才。科学规划非通用语专业分布，突出关键语种人才培养。以政策、制度等形式增加投入，扩大非通用语人才培养规模。以制度保障非通用语人才培养政策的长期性和稳定性。创新非通用语人才多元化培养模式，设立非通用语海外短期进修项目，支持非通用语人才到海外攻读高一级学位，强化研究生教育阶段的非通用语人才培养，加强非通用语教师队伍建设。四是加强“一带一路”建设急需的政治、经济、文化、法律、民族、宗教等诸多领域专业技术技能人才培养培训，加强涉外技术工人培训，制定各类技术工人培训内容的国家标准，强化专业技能人才培养体系，创新专业技能人才培养模式。五是大力培养国别与区域研究人才和国际组织人才，提升我国的全球治理能力。做好国别与区域研究人才和国际组织人才培养的中长期规划，加快建设一批高水平国别与区域研究及国际组织研究基地和人才培养基地，构建跨学科的国别与区域研究人才和国际组织人才的学科专业及人才培养体系。六是面向国家发展战略需求，鼓励在新兴学科和战略急需学科开展合作办学，全面提升中外合作办学质量，建设一批高水平示范性的中外合作办学机构和项目，形成一批国际化优质教育资源。七是统筹规划出国留学，充分利用国际优质资源培养国际化人才。统筹规划国家、地方奖学金，集中公派留学资源培养国家急需人才，同时完善“国家优秀自费留学生奖学金”资助办法，优化留学生归国就业创业优惠政策，吸引更多优秀留学生回国工作、为国服务。八是打造来华留学教育高水平学科群，建立特色学科和精品课程，打造“留学中国”品牌项目，吸引国际优秀学生来华留学，努力将我国建成具有重要国际影响力的全球教育高地。特别是要制定吸引优秀人才来华留学的国家战略，设立来华留学教育高端项目，有重点、有计划、分步骤为“一带一路”沿线国家培养培训各行业中高级管理人员。

