黑龙江省人民政府关于进一步加强审计工作的通知
黑政发[2018]1号
各市（地）、县（市）人民政府（行署），省政府各直属单位：
根据国务院和审计署有关要求，为充分发挥审计在党和国家监督体系中的重要作用，更好维护经济秩序，促进经济社会持续健康发展，结合我省实际，现就进一步加强全省审计工作通知如下：

一、加强对审计工作的领导。
各级政府主要负责人要依据审计法规定直接领导本级审计机关，支持审计机关工作，每年至少要听取一次审计机关工作情况汇报，及时研究解决审计工作中遇到的突出问题，真正把审计结果作为相关决策的重要依据。要切实抓好审计发现问题的整改工作，完善制度，强化监管，堵住漏洞。
二、维护审计独立性。
各级政府要保障审计机关依法审计、依法查处问题、依法向社会公告审计结果，不受其他行政机关、社会团体和个人的干涉。在全省范围内，凡是涉及管理、分配、使用公共资金、国有资产、国有资源的部门、单位和个人，都要自觉接受审计、配合审计，依法、及时、全面提供审计所需的财务会计、业务和管理等资料，不得设置障碍，不得制定限制向审计机关提供资料及电子数据和开放计算机信息系统查询权限的规定，已经制定的应当立即予以修订或废止。
三、加强重大政策措施落实情况跟踪审计。
紧扣我国社会主要矛盾变化，围绕决胜全面建成小康社会，贯彻新发展理念，对推进供给侧结构性改革、“六大攻坚战”等重大政策措施落实情况持续开展跟踪审计，及时发现和纠正有令不行、有禁不止行为，促进政策落实、措施落地。
四、加强领导干部经济责任审计。
各级审计机关要贯彻落实全面从严治党要求，不断深化领导干部经济责任审计工作，推进实施党政领导干部经济责任同步审计，将地方各级党政主要领导干部、承担自然资源资产管理和生态环境保护工作部门（单位）的主要领导干部经济责任审计与自然资源资产离任审计有机结合。着力检查领导干部贯彻执行党和国家经济方针政策、决策部署及在其他经济活动中履行职责、守法守纪守规情况，真实反映不作为、慢作为、乱作为问题，促进各级领导干部切实履职尽责。建立健全有关部门协调配合的工作机制和审计结果运用机制，把审计结果作为干部考核、任免和奖惩的重要依据。经济责任审计结果报告要同时报送本级党委、政府主要负责人和有关负责人，以及本级纪检委、组织部。
五、加强政府投资建设项目审计。
各级审计机关要不断加大对政府投资建设项目审计监督力度，对关系全局性、战略性、基础性的重大公共基础设施工程，要紧紧围绕项目审批、征地拆迁、环境保护、工程招投标、物资采购、工程结算、资金管理等关键环节，全面进行审计，促进提高项目和资金使用绩效。使用政府投资的项目建设主管部门和建设单位要主动接受审计监督，处理好与施工单位的法律关系，在招投标文件及施工合同中可以载明以审计机关审计结果作为工程竣工最终结算依据和保留适当比例工程款待竣工结算审计后结算的条款。要通过不断加大对政府投资建设项目审计监督力度，节约政府项目建设投资，优化政府建设项目管理。
六、加强信息采集，充分运用大数据开展审计。
各部门要加强电子政务建设与大数据审计的衔接，各单位的财务和业务信息系统要留有审计导出接口，原系统无导出接口的要通过系统升级实现；部分单位的业务数据存在保密内容的，也要按照大数据审计的要求制作审计访问接口。相关部门和单位要积极配合审计工作，依法向审计机关提供职责范围内的电子数据和必要的技术文档。
七、保障审计工作各项经费。
各级政府及其财政部门要在年度财政预算中切实保障本级审计机关履行职责所需经费，遇有新增审计任务应当及时追加预算，特别是要创造条件有效保障各级审计机关贯彻落实审计署“八不准”审计纪律有关要求的必要经费。各级审计机关要带头严格执行财经法规，切实加强经费管理。
八、加强审计队伍建设。
要认真贯彻落实国务院关于审计机关班子和队伍专业化等方面的要求，根据审计任务日益增加的实际，合理配置审计力量。各级审计机关要加强职业能力和职业精神建设，坚持依法审计、文明审计、廉洁审计，努力打造信念坚定、业务精通、作风务实、清正廉洁的高素质审计队伍。上级审计机关要切实加强对下级审计机关的领导，下级审计机关制定的审计计划要报上级审计机关审核；审计工作中发现的案件线索，在报告本级政府或依法向纪检监察机关和有关部门、单位移送的同时，必须向上级审计机关和省审计厅如实报告。
2015年3月16日印发的《黑龙江省人民政府关于加强审计工作的通知》（黑政发〔2015〕10号）同时废止。
             黑龙江省人民政府
 2018年1月2日
