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本文原标题：《北化工教学督导迈出的一大步》。
北京化工大学教务处常务副处长、教育教学评价与督导办公室主任郑秀英2022年2月受麦可思研究邀请，不仅分享了该校本科人才培养质量保障体系方面的多项举措，还介绍了学校是如何细化教学评价标准，促使教学评价信息化工作向前迈出一大步的具体做法。详细内容且看下文。
教学质量体系如何建？
创办于1958年的北京化工大学，作为教育部直属的全国重点大学、国家“一流学科”建设高校，一直以立德树人为根本任务，注重人才培养质量。“我校在教学质量体系的建设过程中取得了不错的成绩，2017年以《基于TQM 理念的校内教学质量评价与保障体系》为题的项目获得北京市高等教育教学成果奖一等奖。”谈到该校近年来的教育教学成果时，教务处常务副处长、教育教学评价与督导办公室主任郑秀英如此介绍。
北京化工大学在不断细化完善教学质量体系方面，具体采取了哪些举措？郑秀英向麦可思研究分享了如下做法：
（1）构建多维度多层次质量标准
根据课程性质的不同，分别制定课程质量评价标准，并依据评价角色身份特点，以立德树人为标准，分门别类设置相应的评价问卷，不同评价维度赋值也各不相同，制定不同标准的评价问卷，做到精准督导、准确评价。
（2）建立多主体多角度评价队伍
课程评价主体包括督导专家、学生、领导干部、授课老师等，基本涵盖本科教学的所有主体，学校充分考虑评价角色身份的不同，根据其角色特点，在征求各评价角色的意见基础上，分别为督导专家、学生及校领导设计了专属评价指标，对评价的侧重点作出不同要求。
如督导专家评价问卷包含更细致、专业的关于课堂教学知识体系、课程设计方面的评价；学生评价问卷则从学生角度出发，侧重了解学生的收获以及对课程的满意度等问题；领导干部评价问卷则重点从整体层面出发，重点从课堂氛围、师生互动情况等方面把握教学质量；教师自评问卷则让授课老师客观理智地对自己的教学方法和效果作出评价，以不断提高教学水平。
总体来说，多主体多角度的评价队伍从课程教学效果、教学目标、教学方法、教学内容、教学态度、教学产出、毕业指标的达成贡献度等多方面评价课程，从而提升教学督导的针对性。
（3）构建全过程全方位评价体系
学校注重课前、课中、课后全过程的检查。从课前的在线教学资源检查，到课中的学生日常反馈、督导专家评价、同行评价、随堂评价，再到课后的期末考试巡考和试卷检查等方面，从课程目标、内容、方法、考核、资源建设等五个要素进行课程质量评价。
学校定期汇总整理教学质量管理平台上督导专家和学生的反馈信息，并反馈给各学院，学院调查核实整改后，学校将再次检查整改情况；学生可通过“随堂评价”功能及时反馈课堂建议，授课教师可及时调整授课方式和方法，达到更理想的课堂教学效果，形成“评价—反馈—改进—跟踪”的持续性改进机制。
（4）加强教学督导与评价信息化
为适应信息化教学督导要求，学校先后建立了教务管理系统、智慧教学系统、“北化在线”教育综合平台及教学质量管理平台，充分利用各类系统/平台进行教学评价管理，并与数据分析报告有机结合，提升课程评价信息管理的效率和质量。
教务管理系统可供学生信息员定期反馈课堂教学信息；智慧教学系统可供校领导干部实时了解课堂教学实况；“北化在线”教育综合平台可供教学督导专家检查课程电子资源的建设情况；教学质量管理平台则整合所有评价信息，系统可自动生成校级、院级及课程的数据分析报告，为教师考核和课程建设提供数据支撑。
教学督导专家筛选严把关
“教学督导工作作为人才培养质量体系的重要组成部分，受到我校高度重视。”郑秀英对麦可思研究说道。为此学校成立了教育教学评价与督导办公室，负责本科教学的质量监测与评价、高等教育质量监测数据采集，以及本科教学质量认定等工作，“成立专门的部门有利于相关工作的顺利推行，也能提高学校各方对教学质量的重视”。
除此之外，2019年学校还发布了《北京化工大学本科教学督导工作实施细则》，规定了相关工作的内容和质量，从制度上保障了教学督导工作的有序进行。
（1）严格选拔聘任，合理分配学科
对于教学督导专家的筛选，郑秀英介绍，学校现有校级督导教师19名，采用专兼结合的聘用方式，督导教师均为师风师德良好、课堂教学经验丰富、受到同行广泛认可的老教师，对教学方法、教学设计等教学各环节具有丰富的经验和权威的发言权，能够客观准确地对教学各个环节作出合理评价；且督导教师基本覆盖各学院，可做到专业的老师听专业的课，督导教师会有侧重地听本专业或相关专业的课，从而以专业视角评价任课教师的教学质量。
（2）加强考核管理，定期交流研讨
如何确保教学督导专家对不同课程类型或者教学各个环节作出合理评价，哪些方法可对他们的工作质量进行考核，是不少高校尤为关注的问题。
基于过往工作经验，郑秀英指出，督导教师的选拔一定要严格，需是师风师德良好、教学经验丰富、做事认真负责且资历较深的老教师，这一点从根源上保证了其工作的质量，“事实证明我校督导教师一直勤勤恳恳，无论专职或兼职老师都在督导的岗位上发光发热”。《北京化工大学本科教学督导工作实施细则》对督导教师的工作量和工作质量均作出明确要求，每年年底，学校会参照此文件对督导的工作质量进行考核；学校也会定期组织本科教学督导工作研讨会，老师们汇报近期工作并进行交流研讨，共同促进本科教学质量持续提升。
（3）充分利用数据，促进教学发展
谈到北京化工大学对教学督导专家评价数据的应用时，郑秀英表示，学校每年均会进行教师教学质量认定，督导专家的评价数据作为重要评价指标之一，与学生评价、同行评价及教师自评一起进行综合排序，对教师上岗起重要作用。
教学质量管理平台为督导评教助力
“教学质量管理平台”是郑秀英与我们分享北京化工大学教学质量体系建设和督导专家工作时多次提到的工具之一。引入校外第三方机构的这一工具，对学校教学督导工作产生了怎样的影响和改变呢？
“简化了工作流程，提高了工作效率。”郑秀英分享道，以往督导教师使用纸质听课记录表，定期交至教务处，由工作人员手动输入到电脑中存档，再反馈给各学院，过程繁琐且时效低。使用教学质量管理平台后，督导教师可直接在电子设备上填写调查问卷，教务处可实时同步评价信息并反馈给相应学院，大大提升了工作效率，使问题得以及时整改。
此外，该平台还可整合所有评价信息，系统可自动生成校级、院级及课程的数据分析报告，为教师考核和课程建设提供数据支撑。专家们也十分认可这种形式，认为细化评价标准并实现教学评价信息化是教学督导迈出的一大步，无论对督导工作还是课程教学工作都益处多多。
现阶段仍需注意的问题
由于新冠肺炎疫情仍在继续，郑秀英同时坦言，在线学习对学生的自主和自律性要求更高，对教师的课程互动能力要求也更高。关于在线教学，督导教师反映的共通问题之一就是感觉在线课堂的互动没有线下课堂教学效果好，且教师无法确切掌握学生实际的学习效果。

